

鹰城文明校园风采展示



厚植精神沃土 绽放文明之花

——平顶山市实验高中文明校园建设纪实

强化组织领导 打造强师团队

文明校园创建活动,是全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、贯彻党的教育方针、落实立德树人根本任务的重要载体,是提高办学治校整体水平的系统工程,是培养担当民族复兴大任的时代新人的有效途径。学校高度重视文明创建工作,将文明创建工作列入学校工作的重要议事日程,成立由校长贾晓燕担任组长的文明校园创建工作领导小组,并制定了文明校园创建工作规划和实施方案,明确工作目标,落实相关责任,确保文明

创建工作制度化、规范化。

学校坚持用“四有”好老师、“四个引路人”等标准和要求,培养高素质的师资队伍。学校重视师德师风建设,制定了《平顶山市实验高中师德师风管理制度》《平顶山市实验高中师德师风建设考核奖惩制度》,定期开展师德师风教育活动,采用问卷调查、教师自评和互评、考核领导小组评议和学生评教等方式,提升师德师风建设的实效性和长效性。严格落实“三会一课”制度,面向全体党员

开展党史学习教育等活动,发挥党员教师的示范引领作用。依托市级名师工作室,提升教师的职业发展力,培养了一大批省市级名师、骨干教师、教坛新秀,为学校发展打下坚实基础。学校开展名师、骨干教师送课下乡活动,与舞钢市实验高中结对支教,与鲁山县库区学校开展“春风行动”,积极参与结对帮扶活动。开展教师志愿服务活动,走进社区,关爱空巢老人;走上街头,开展公益宣传和卫生清洁,赢得社会好评。



学校操场

丰富活动载体 推进德育建设

学校重视学生的日常行为规范教育和习惯养成,在《中学生日常行为规范》的基础上,制定《平顶山市实验高中学生文明礼仪规范》,要求每位学生都从仪容仪表、言谈举止、升旗集会、课间操等日常行为方面入手逐条践行。通过召开文明主题班会,对学生进行行为规范要求,并把开学第一周作为规范周,第一个月作为规范月,使文明礼仪规范教育贯穿整个学期。

学校依托实验高中网站、实验高中微信公众号、实验高中校报、实验高中“读写者”公众号为阵地,以活动为载体,以德育为核心开展丰富多彩的活动,彰显文明特

色。积极开展内容鲜活、形式多样的教育实践活动,如开展“新时代好少年”评选活动、“传承红色基因”系列活动、“清明祭英烈”、“童心向党”主题活动,厚植青少年爱党爱国情感;开展中华优秀传统文化传承活动(经典诵读、戏曲进校园)、学雷锋志愿服务活动和劳动实践活动;积极开展学生社团活动,学校现有学生社团67个,涉及文学、艺术、科创、历史、心理等多个领域;开展研学旅行活动,如25公里远足模拟长征路,唱红歌,听长征故事,学习长征精神;登上虎头山,缅怀先烈,传承红色精神;走进白龟湖,体会人与自然和谐共生;

走进科技馆,体会科技魔力,树立科技强国志向;开展高校科技夏令营,走进高校,感受大学魅力,点燃理想之火。一系列活动的开展,磨砺了学生意志,展现了学生风采,陶冶了学生情操,增长了学生见识,培植了爱国情怀,促进了学校德育工作的蓬勃发展。

此外,学校还积极开展文明教师、师德先进个人、文明班级、文明学生、文明宿舍等评比活动,有效调动了学校师生参与文明礼仪宣传教育活动的积极性,全面提高学生的思想道德素质和文明礼仪素养。



评选“四有”好教师

推动文化育人 提升校园环境

学校坚持文化育人,致力于打造独具特色的校园文化。平顶山市依煤而建,因煤而兴,平顶山市实验高中自创建之日起就与煤矿息息相关。“煤”谐音“梅”,梅花象征坚韧不拔、百折不挠、凌寒独立、自强不息的精神品质,正是煤矿工人的真实写照。学校汲取梅花“独立自主、坚韧不拔”的精神作为校风,提炼梅花“求是、砺志、谨慎、奋进”之四德作为校训,以“高洁守道、立己达人”作为教风,以“迎难而上、有恒乃成”作为学风,形成三风一训,提升校

园文化氛围和师生的精神风貌。

学校坚持环境育人,建有“名师大道”“励志长廊”“党建文化长廊”“科技长廊”和“院士长廊”等,助力师生德育美育发展。在校园突出位置设置社会主义核心价值观观牌,弘扬主旋律,传递正能量。宣传橱窗整齐别致、内容丰富,警示牌、墙壁文化随处可见。同时,学校加大力度集中开展安全宣传教育,开展防溺水等安全教育,开展消防应急演练,加强食品安全和消除校园欺凌等宣传教育。

如今,校园内翠木掩映,绿草如茵,四季花木不绝,花香溢溢,徜徉其中,赏心悦目,怡情养性,为师生的工作、学习和生活创造了一个幽美舒适的环境。

“长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。”平顶山市实验高中上下戮力同心,通盘布局,科学决策,真抓实干,积极作为,持续营造优良的“校风、教风、学风”,秉承“求是、砺志、谨慎、奋进”的校训,扎实推进校园文明建设,让文明之花在校园的每个角落绚丽绽放。(本报记者 田秀忠 文/图)



开展志愿服务活动

美丽校园



不负青春韶华 唱响《初心誓言》

平职学院焦桐花合唱团亮相央视

本报讯(记者那晓蕊 通讯员李创)国庆节当天,中央电视台高清娱乐频道“2023《浓情中秋共庆华诞》大型文艺晚会”如期播出,由平顶山工业职业技术学院焦桐花合唱团录制的作品《初心誓言》亮相央视。这是该学院合唱团继作品《焦桐花》2020年走进北京卫视冬奥频道后,再次走进媒体平台。

该学院在全省高职院校率先成立

焦桐花合唱团,曾应邀参加河南博物院“人民呼唤焦裕禄”大型主题展开幕式和北京电视台冬奥春节特别节目等。焦桐花合唱团创作了《焦桐花》《我们的心愿》《平顶山西》《初心誓言》及65周年校庆歌曲《不负韶华不负你》等作品,在各大媒体平台广泛推广,在平顶山市、中国平煤神马合唱比赛中多次荣获金奖。该学院艺术教育成果丰硕,被评为河南省艺术评估一

类院校。

此次接到央视的邀约后,该院高度重视,重新组成优秀专业团队,制订详细排练计划。6月初,该院开始选拔队员精心排练,从歌曲的风格特点出发,在声乐技巧、音准音高、歌唱状态、舞台表演等全方位精雕细琢。40多名师生放弃暑假时间,认真准备,克服重重困难,付出了艰辛的努力与拼搏的汗水。最终该作品顺利达到央视节目播

出要求,并受邀于7月30日进京在中外名人影视创作基地进行现场录制。参演师生展现出最好精神状态,唱响了初心誓言,扬了平职精神,受到现场专家充分肯定和称赞。

用歌声唱出希望,用歌声祝福祖国,用歌声传递力量,用歌声礼赞时代。该院学生用自己的歌喉展现出青春的使命和情怀,也用歌声感染、影响着千千万万人。

国庆展风采 礼赞新时代

我市中小学开展爱国主义主题教育

本报讯(记者那晓蕊 通讯员李向平)国庆假期,我市中小学纷纷开展爱国主义主题教育活动,学生们用自己的方式为祖国庆生,表达对祖国的祝福与热爱。

国庆期间,湛河区东风路小学部分学生参加了市爱心歌友会举办的“庆国庆公益文艺汇演”活动,少儿合唱《祖国有我》唱出了对祖国的热爱和强国我的决心;湛河区开源路小学开展了“我和国旗合个影”活动;湛河区新开元小学举行了“庆国庆书画大赛”;湛河区稻香路学校特别设计了“童心贺华诞 共圆禾美梦”国庆特色实践作业,表达对祖国最深情的祝福。

“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮……”郑县城关镇一中举办了一场音乐主题快闪活动,多位老师挥动国旗,齐声歌唱。歌曲振奋人心,同学们深受感染,随即从教室里走了出来,一起挥舞着国旗,一起高声歌唱。师生们激情澎湃围成一个“国”字形的圈,中间组成了“74”字样,高呼:“祖国万岁!”

“我和我的祖国,一刻也不能分割……”市九中举行了“红歌咏盛世 礼赞华夏”唱红歌活动,并将朗诵、乐器演奏等表演形式融入其中,唱出了对党、对祖国的浓厚深情。同时,各班通过出板报、办画展、开班会引导学生“知”祖国和平安乐之恩、“感”祖国文明富强之恩。

沁园小学教师 踊跃参与无偿献血

本报讯(记者那晓蕊)10月7日上午,在位于湛河区轻工路街道办事处门口的一辆流动献血车上,来自湛河区沁园小学的老教师们踊跃献血,用实际行动诠释师者的大爱与担当。

当天上午,沁园小学校长王晓召和学校10多位骨干教师走上流动献血车奉献爱心。大家有序填写登记表,测量血压,采样验血。该校教师马亚玲、王云芳等已连续多年参加无偿献血活动。她们表示,无偿献血不仅能帮到别人,还给自己多了一份保障,希望通过自己的行为,带动周围更多的老师和家长参与其中。

该校有关负责人说,无偿献血是一种爱心传递,也是一种精神感召,老师们用滴滴热血奉献爱心、传递真情,以实际行动践行着社会主义核心价值观,传递正能量。

新华路小学教育集团新华路校区开展体验生活实践活动

让学生假期“打工挣钱”体会赚钱不易

本报讯(记者那晓蕊 通讯员马新田)国庆长假期间,卫东区新华路小学教育集团新华路校区开展了打工挣钱活动,让学生在国庆假期内完成打工挣钱任务。“新华路小学教育集团党支部书记曹斐说,在此次活动中,父母可以帮孩子出主意、想办法,但不能包办代替,更不能把钱给孩子应付了事。学生的积极性都很高,有的帮商家发广告单,有的经家长联系到餐馆刷碗、择菜,有的到社区收集废品……

今年秋天雨水较多,许多农民种的花生散落在地里。我和妈妈一起去郑县给当地的农民打工摘花生,干了一天,累得我腰酸背痛,挣了50元钱。”该校学生魏嘉慧一脸兴奋地说,

“第一次靠劳动赚到了钱,我觉得自己长大了。”该校六(7)班学生张展睿的妈妈在一家饭店工作,妈妈介绍他到饭店刷了一天盘子和碗。他在日记中写道:“平时我一个月的零花钱总有200多元,今天在饭店干了一天,累得腰酸疼,才挣了30元钱。我体会到了妈妈挣钱的辛苦,今后再也不乱花钱了。”

“我要求学生完成挣钱任务后要发微信向我汇报,班内62名学生已有51名完成了挣钱任务,李强同学挣了120元钱,但仍有10多位没有挣到钱。无论是挣到钱还是没有挣到钱,大家都从这次活动中体会到了父母挣钱的艰难,纷纷表示今后再也不乱花钱了。”该校六(2)班班主任黄裴说。

河南城建学院 开展科普开放日活动

本报讯(记者那晓蕊)10月7日下午,河南城建学院市政与环境工程学院开展科普开放日活动,吸引市城乡一体化示范区公明路小学的50余名小学生前去“探寻自来水的秘密”。

此次活动分为“水的秘密”“水的净化之旅”“魔法实验”三个环节。在“水的秘密”环节中,河南城建学院市政与环境工程学院副院长刘彪以“水循环”为主线,以互动的方式向同学们介绍了日常生活中水如何在自然界和人类社会之间循环,在一问一答间使学生们了解了水资源对人类的重要意义。

在“水的净化之旅”环节中,学生们通过该学院教师郭翔的介绍,知晓了自来水需要经过取水、沉砂、沉淀、过滤、消毒和输送等环节,才能够进入千家万户。在“魔法实验”环节中,学生们变身“魔法师”,自己动手做起了“水怎么变清了”“水中的颜色去哪儿了”两个趣味实验,对水质净化有了更多了解,并增强了水资源保护意识。

河南城建学院市政与环境工程学院院长朱新锋说,此次水资源科普活动的开展,让小学生了解了净水处理的相关知识,在他们心中播下了科学的种子,引导他们树立了惜水、爱水、护水的环保理念。